一纸公告将国投泰康信托有限公司31亿风险资产暴露无遗!

6月19日,美都能源发布公告称,上市公司于6月18日收到北京市第四中级人民法院邮寄的《应诉通知书》。因上市公司涉及一笔上市公司实际控制人与芜湖渝天投资中心(有限合伙)(以下简称"芜湖渝天")的金融借款合同纠纷,上市公司作为被告被起诉,目前该案件处于应诉举证阶段。

美都能源在公告表示,2016年10月21日,原告芜湖渝天与国投泰康信托有限公司(简称"国投泰康")签署了单一资金信托合同,约定芜湖渝天将31亿资金委托给国投泰康,用于向借款人闻掌华先生发放信托贷款,共计31亿元。

然而,3年期限到期时,闻掌华未能履约还款。于是,芜湖渝天一纸诉状将闻掌华、及为其借款承担连带担保责任的上市公司美都能源告上法庭。也正因一纸诉状,美都能源急发公告,从而国投泰康信托31亿信托通道业务"踩雷"事件也浮上水面。

在刚结束的2019年信托行业评级中,国投泰康信托获评为最高A级。2019年,国投泰康经营收入15.58亿元,同比增长33.96%;净利润9.19亿元,同比增长46.40%;为投资者创造收益逾136亿元。

6月19日,中国银保监会有关部门负责人表示,当前中国信托资产规模稳中有降,通道业务持续收缩。监管将坚持"去通道"目标不变,但政策不会'一刀切'。

6月22日,如是金融研究院高级研究员张明照向时代周报记者表示,以信托新规为方向,未来信托业将会面临一个艰难的转型期,躺在牌照上赚钱的日子所剩不多,能够及早实现非标+标品两条腿走路的信托公司才能够从竞争中生存下来。

事件源于无效担保 国投泰康损失巨额

美都能源表示, "上市公司本次涉诉系2016年10月21日上市公司实际控制人闻掌华先生向芜湖渝天投资中心(有限合伙)借款(金额31亿)、上市公司为本次借款提供担保,因闻掌华先生未及时履约还款,导致上市公司被连带起诉。"

据美都能源公告披露,事情源于2016年10月21日,原告芜湖渝天与国投泰康签署了单一资金信托合同,闻掌华先生与国投泰康签署了《信托资金借款合同》,约定:国投泰康分两期向闻掌华先生发放总计31亿元贷款,贷款期限3年。

上述合同签署后,原告芜湖渝天分别于2016年10月21日、10月27日向国投泰康支付资金24亿、7亿,收款当日,国投泰康向闻掌华先生转入该笔款项。为担保上

述债务,上市公司实际控制人闻掌华先生以其持有的上市公司股票及孳息提供质押担保,同时其配偶和上市公司提供连带责任保证。

目前,因闻掌华先生未及时履约还款,原告芜湖渝天就上述事项向北京第四中级人民法院提起诉讼,诉讼请求如下:(1)判令被告闻掌华偿还原告贷款本金31亿,其持有的美都能源股票(合计864,005,919股)及孳息的折价、拍卖、变卖所得价款在上述范围内优先受偿;(2)判令其配偶及上市公司就上述债务承担连带责任保证责任。

但美都能源显然不希望为其实际控制人闻掌华承担担保责任,其在公告中表示,"根据相关法律规定及最高院审判指导意见,上述担保属未履行公司任何审议程序的违规担保,应属无效担保,上市公司不应承担连带责任。公司将委托律师处理以上涉诉事宜。同时,公司将积极使用法律手段依法维护上市公司合法权益,保护中小股东利益。"

值得注意的是,美都能源即将退市。6月17日晚间,美都能源股份有限公司(美都能源)发布公告称,已于当日收到了上海证券交易所《关于美都能源股份有限公司股票终止上市的决定》,上交所决定终止公司股票上市。此前,公司曾连续20个交易日的收盘价均低于1元股票面值。

此番美都能源发布公告宣称承诺函存在违规担保,无效担保,不承担连带责任,又 逢退市之际,国投泰康作为信托服务方损失几何?

业务再踩雷 转型是必然

国投泰康信托通道业务已非第一次踩雷,此前2016年5月国投泰康信托向西藏天易隆兴投资有限公司贷款4.5亿元,抵押品为对方控股的西藏发展2809.96万股股票及其股息,同时还有西藏发展出具的承诺函。

然而,贷款期限已至,国投泰康信托并未收到本金和利息。国投泰康信托怒而向法院起诉,2018年8月,西藏发展发布公告称,控股股东及公司涉入金融借款合同纠纷案件,目前,法院已受理此案,包括公司和天易隆兴等名下的4.5亿银行存款或财产被查封冻结。

国投泰康信托通道业务为何频发踩雷?6月22日,上海一位信托从业人员向时代周报记者分析到,"信托通道业务风险的集结点主要在于:形同虚设的尽职调查,或导致贷款项目违约;层层嵌套的产品设计,为后续运作带来风险;产品不当推介与劝诱,投资者适当性制度难落实;多方转托诱致资金监管失控;合同约定不明确诱发责任认定难题。"

近日,银保监会下发了《关于信托公司风险资产处置相关工作的通知》,引发市场高度关注。6月19日,银保监会有关部门负责人表示,坚持"去通道"目标不变,继续压缩信托通道业务,逐步压缩违法违规的融资类信托业务,巩固信托业乱象治理成果,引导信托公司加快业务模式变革。

上述负责人称 , "这个决心是明确的和坚定的 , 压降通道业务和融资类信托业务 , 不仅过去要求压 , 现在要求压 , 今后还会要求压。"

在对外宣传中,国投泰康信托表示,2019年是新三年战略规划实施的第一年。新规划进一步明确了公司"实业投行、资产管理、财富管理"的业务板块布局。2020年,在国内外多种不利因素叠加的背景下,国投泰康信托将按照"瘦身健体、提质增效"的部署要求,积极拓展业务、有效控制成本、加快转型创新、优化业务结构、严控项目风险,积极应对因信托行业监管导向急剧变化所带来的各项挑战,努力完成全年经营目标任务。

银保监会数据显示,截至5月末,全行业受托管理信托资产余额21.26万亿元(人民币,下同),较年初减少3426亿元,较2017年末历史峰值减少4.98万亿元。其中,事务管理类信托资产余额9.72万亿元,比年初减少9266亿元,较2017年末历史最高点减少5.92万亿元,累计压降37.85%。

6月22日,上海某家大型财富管理公司高管告诉时代周报记者,"做投资如果不看政策,无异于闭眼扫雷。不断去除信托'通道'类业务,强化信托公司充分发挥自身主动管理能力,持续压缩非标债权资产规模,是整个财富管理行业未来坚定的发展方向。"